



不放棄任何孩子

——台東書屋服務隊

文／書屋負責人 莊亞真、陳士媿

圖／台東書屋服務隊

服務隊簡介

這是一支由物輔系和生科系學生組成的服務隊，服務隊的人數不超過 20 人，卻彷彿有著超過 20 人的活力與衝勁；更加難能可貴的是，每一次出隊到台東，面對小孩，我們都有著同樣的共識——也許平日的我們並非如此活潑、熱情或完美，但在孩子面前，我們都會展現自己最棒的一面。

台東書屋服務隊的每一位夥伴，都始終保有這一份既簡單又真實的初心，讓我們不用害怕面對每次出隊結束後，有部分老夥伴的離開而服務隊會就此散去；因為只要這份初衷存在著，我們就會將其延續下去，並帶著這份初衷歡欣等待每一位新血的加入。

服務對象：孩子的書屋

位於台東的「孩子的書屋」是由陳俊朗先生

（陳爸）所創辦的，陳爸曾說過：「書屋，是孩子的避風港、是孩子的第二個家，我們帶著被大人也被自己放棄的孩子，找回自己、找回自信，重回學習軌道。」而我們所服務的對象，就是這些來到書屋的孩子。這些孩子在成長的過程中，失去了許多在我們眼中視為理所當然的權利；而書屋與我們所做的事，就是還給他們當孩子的基本權利，這是一項聽起來簡單的任務，但在這個相對弱勢且偏鄉的環境中，卻有它實行的難度，也因此，一直至今我們依然一同與書屋努力著，不放棄任何一個獨一無二的孩子。

服務內容：提供孩子需要的，而非由孩子來滿足志工需求

我們是一支非常注重服務價值的服務隊，既然已經花費心力、時間來到台東做服務，那必然是要做到最有價值的服務，也不辜負書屋對我們

的期待。那怎麼樣的服務才是有價值的？該怎麼做才不會流於形式而被人詬病是在消費偏鄉？

思考上述兩個問題後，得出了我們這支台東服務隊的中心理念——提供孩子真正需要的，而非由孩子來滿足志工需求。為了讓我們的行動符合我們的理念，我們會在寒假出隊時分散進入各書屋，貼近孩子的生活、了解他們的需求；而在暑假出隊時，則會依照他們的需求設計營隊的課程，盡可能地滿足孩子的需求，真正落實我們的理念。

2017 暑假服務內容與心得

今年暑假到台東最主要的目的，是舉辦「身體最快樂」營隊，內容包括：運動傷害防護、滾筒拉筋等等與物治系及生科系相關的專業，還有孩子們最喜愛的體育課與鐵人三項，以及牙齒保健、藥品分類介紹等一般醫療常識；透過有趣多元的上課方式，吸引孩子們的專注力，使這些課程融入他們的日常生活中，也希望帶給他們一個難忘的暑假回憶。

每天晚上在盥洗之後，所有的夥伴會聚在一起，圍成圓圈，開始分享當天的心情點滴。這是書屋的例行公事，能使我們在一次又一次的反思中，越來越貼近來到台東的目的，而彼此的心也因每日的小圍圈活動更加緊密地圈在一塊。

這個小小的分享會，讓我們可以從出隊十七個夥伴的不同觀點，去看待一件事情，古人常言「一體兩面」，而我們是「一體十七面」，從各種角度切入，能避免犯下不必要的錯誤；並從討論中得出更好且更完整的共識，例如：當小孩上課無法專心時，若是像師生上對下的方式，便是以管教或勸說的方式請他改善，但其實台東孩子與我們的年齡差並不大，所以不如以對等朋友的角度，邀請他們一同聆聽台上精



① 體適能柔軟度
③ 皮拉提斯

② 包紮示範
④ 滾筒拉筋

采多元的課程，或是直接以身作則。這些孩子看到大哥哥、大姊姊的行為，便會不知不覺地模仿。

另外，我們也會與夥伴們互相分享與小孩之間的趣事，或是暖心的互動。像是有一天環島志工跟著團隊熟悉路線，在中午休息時，有個小孩看到大姊姊在睡覺，就默默地拿起自己的外套蓋在姊姊的身上，類似的舉動在書屋不可勝數。孩子們都很體貼可愛，單純真實的如同一股清流，滋潤我們在大都市面對現實社會百態後的乾枯心靈，並且找回我們那丟失已久的赤子之心。

初衷與意義

為什麼現在很多服務隊都會被人詬病，說我們是在消費偏鄉？以幾何圖形來為例，假設我們是一塊圓形的積木，而偏鄉的孩子是三角形的洞，當我們一直拿圓形去填滿三角形的洞時，並沒有想到這兩者並不相容，這樣一味地以自己主觀的想法，強塞給對方不需要的東西時，問題便隨之產生了。

常常我們希望別人提供我們去服務的機會，讓我們可以從服務中成長學習；可是當我們只知道費盡全力把自己擁有的一切掏空給對方，卻不知道應事先反思對方的需求，還天真地以為自己付出許多時，如此的服務結果往往只會是徒然、白忙一場，甚至為對方帶來困擾。如此毫無意義的結果，便是因為沒有站在對方的立場設想、沒有運用同理心設身處地思考：他們真正需要的是什麼？

為了避免上述情況產生，也為了貫徹台東書屋服務隊的中心理念，在每次出隊前，老師都會慎重地提問：「你們到台東書屋的初衷和意義是什麼？」

5

6

7

8

5 籃球小遊戲

6 闖關

7 8 鐵人三項

「我想在寒暑假做點有意義的事。」「我很喜歡小孩子，喜歡跟他們玩。」「每次出隊回來，都有滿滿的正能量。」「我喜歡我出隊時的樣子，那種積極和樂觀的心態。」這是個很單純的問題，答案卻有百百種，每次的回答也會因時空環境、甚至心境的不同而有所改變，但沒有所謂的正解，因為每個人的出發點都不同，想要學習的、看見的、得到的東西都不一樣。

唯一相同的是，我們同樣對他們無所求，只是想要盡自己的能力給予一些東西，也就是「利他」這兩個字。有了「利他」的念頭後，更重要的便是反問自己：台東書屋的需求是什麼？心中不斷自問這個問題，再從這個問題衍生而出的行動與付出，

才是真正的「利於書屋」。除此之外，在平常的生活中，我們也很少把「利他」放在心頭，因此可以藉由出隊的機會，把這兩個字帶回來、融入生活，因為我們所在的這個社會其實沒有那麼富庶，也並非只有台東書屋需要我們的服務。

正如開啟台東書屋與陽明大學之間長期緣分的蕭茗榕學姐曾說的：「我們不想去做別人做過的事情、不想重複提供，而我們提供的東西，一定要是別人的需要，站在他們需要我們的角度去看。如果我們有機會去做，就要盡力做到最好，以良好的效率完成並且不浪費資源。同時我們要懷有一顆感恩的心，感謝對方讓我們有機會去服務，因為收穫最多、得到最多的會是我們。」

» 2017 台東書屋暑期服務隊，由物輔系和生科系同學所組成

